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ATA JANEIRO/2018 - DA RENIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO  

MUNICIPAL DE TURISMO – PETRÓPOLIS/RJ 

 

Ata da 1ª Assembleia Ordinária do Conselho 

Municipal de Turismo, realizada no dia 22 de janeiro 

de 2018, às 16 horas e 35 minutos, na “Sede da 

Representação Regional Serrana da Firjan”. 

 

Ao vigésimo segundo dia do mês de janeiro do ano de dois mil e dezoito, às dezesseis horas e 1 

trinta e cinco minutos, na Sede da Representação Regional Serrana da Firjan, reuniu-se o 2 

Conselho Municipal de Turismo com os seguintes membros PRESENTES: Luciana Viveiros 3 

(ABIH-Vice-presidente do COMTUR); Antenor J.V. Carvalho (AGFAP); Roberta Müller Freitas 4 

(ASCOM-PMP/Coordenadoria de Comunicação Social); Eva da Silva Brandão (Atitude 5 

Artesanal); Jarlene Rodrigues Reis (CEFET); Aymê Magno da Silva (CEJA); André Luiz S. Sá 6 

(COMDEP); Thomaz Pompeu de Sousa Brasil (Comunidade Evangélica de Confissão Luterana 7 

em Petrópolis); Frederico Amaro Haack (IHP); Maria Fernanda Secco (Secretaria de Educação); 8 

Anderson Campos Felipe (Secretaria do Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável); Flávio 9 

Cacilhas (SINCOMPE); Marcelo Florêncio/Presidente do COMTUR); Camila Thees 10 

(TURISPETRO); Célia D’Azevêdo (UDAM); Evany Noel (UDAM). AUSENTES 11 

JUSTIFICADOS: Pasquale Cutrupi (Casa D’Italia Anita Garibaldi); Alessandro Cadarso 12 

(FECOMÉRCIO); Jonny Klemperer (Firjan); Elizabeth Maller (Mitra Diocesana de Petrópolis); 13 

Isabela Verleun (Museu Imperial); Marília Mills (SENAC); AUSENTES NÃO 14 

JUSTIFICADOS: APA/ICMBIO; Clube 29 de Junho; Coordenadoria de Planejamento e Gestão 15 

Estratégica; CPTrans; FASE; Gabinete do Prefeito; IMCE – Instituto Municipal de Cultura e 16 

Esporte; INEPAC; IPHAN; PC&VB; Secretaria de Administração; Sec. de Assistência Social; 17 

Secretaria de Desenvolvimento Econômico-SDE; Secretaria de Obras, Habitação e 18 

Regularização Fundiária; SEBRAE; Secretaria Municipal de Fazenda; Secretaria de Serviços, 19 

Segurança e Ordem Pública; SICOMÉRCIO; UCP. CONVIDADOS/OUVINTES: Pablo Kling 20 

(Abrajet); Antenor J.V. Carvalho (AGFAP); Vereador Antônio Brito (Câmara Municipal de 21 

Petrópolis); Luiza Melo de Oliveira (CEFET-estudante); Mônica Mendonça (FAETEC-22 

Cascatinha); Neyse de Aguiar Lioy (Historiadora/Pesquisadora da Cultura Germânica); Angela 23 

França (Maglev); Raquel Neves (Guia de Turismo); Antônio Nassif Jr. (TurisPetro); O Sr. 24 

Marcelo Florêncio, presidente do COMTUR deu início à primeira assembleia de 2018, às 16h35 25 

min dando boas-vindas aos Conselheiros. Agradeceu a todos pela presença e desejou um Feliz 26 

Ano Novo. Lembrou de sua gestão anterior como vice-presidente do COMTUR, durante a 27 

presidência da Sra. Evany Noel. Agora, já como presidente do COMTUR para os próximos dois 28 

anos apresentou sua vice-presidente, a Sra. Luciana Viveiros, participante ativa do conselho há 29 

vários anos, acrescentando que formarão uma dupla complementar. 1 - Comunicados. A Sra. 30 

Evany sobre o projeto Valparaíso Gourmet, que inicia oficialmente sua atividade dia 23/01, 31 
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amanhã. É uma rede de cooperação com 21 empresas participantes, que formam uma verdadeira 32 

cadeia produtiva do Turismo já que envolve empresas também fora da gastronomia.  A empresa 33 

da Sra. Evany, a Noel Turismo e Eventos faz a gestão da rede, uma empresa complementando à 34 

outra, que é uma cultura ainda a ser absorvida pelos participantes. Estão trabalhando os 35 

petropolitanos e os turistas nessa nova forma de trabalhar o Turismo. O projeto começou a ser 36 

trabalhado em 1º de dezembro de 2017, aprovaram o calendário de eventos de 2018, cardápios 37 

das estações, descontos para os petropolitanos no aniversário da cidade. Em cada grande evento 38 

da cidade estarão com uma ação correspondente no polo do Valparaíso. Estão contando com a 39 

parceria do IMCE (Instituto Municipal de Cultura e Esportes) para a colocação de banner no 40 

portal do Quitandinha. Vão trabalhar o atendimento de qualidade. Estão com folheteria 41 

específica e também divulgando nas mídias sociais. Convida a todos para o lançamento do 42 

Valparaíso Gourmet, amanhã, dia 23, no Xodó Contemporâneo, no Valparaíso. O Sr. Thomaz 43 

falou da reunião do Grupo de Requalificação de Eventos, na semana anterior, mencionando que 44 

o grupo tem sugestões para os eventos do aniversário da cidade, mas não puderam passar suas 45 

sugestões, pois não havia nenhum membro do IMCE na reunião para tomar ciência.  O grupo 46 

não se reunirá antes do Carnaval, já que a próxima assembleia do COMTUR está muito próxima, 47 

no dia 5 de fevereiro. A Sra. Célia disse que o Natal Imperial foi de grande importância, mesmo 48 

com os pequenos problemas do Túnel de Luz. Conseguiram uma união inédita. Comentou que 49 

historicamente a Rua 16 de Março antiga era um local de passagem primitivo e não urbanizado, 50 

usado pelos escravos que queriam se esconder, portanto com uma energia pesada que tinha que 51 

ser mudada. E foi essa mudança, que há tempos vem sendo planejada, que está acontecendo 52 

desde 2017 com os projetos especiais da Rua 16 de Março. Dia 16 de março, às 16h, na Rua 16 53 

de Março, vai ser feita a apresentação de projetos novos, concursos culturais com o IMCE 54 

identificando as ruas e renovando a sua identidade original. Trarão para o evento possivelmente 55 

os ministros do Turismo e da Cultura. Para o projeto do Morro da Oficina, de Bruno Gonçalves, 56 

a Ideia é levar cultura para o morro. Querem entrar para o Livro Guinness dos Recordes como o 57 

morro mais colorido do mundo para dar visibilidade a Petrópolis, e para isso contam com a ajuda 58 

de empresários. Vão fazer um baile de carnaval, com participação do IMCE, para arrecadar 59 

verbas para o projeto do Morro das Cores. O SEBRAE vai ajudar a quem pintar suas casas, na 60 

criação de site para transformar o local em produto turístico. A próxima intervenção será feita no 61 

Carangola, e a intenção é colorir todos os morros da cidade. A Sra. Angela França, engenheira 62 

elétrica na área de transportes, e que trabalhou muitos anos no Metrô do Rio, fez uma prévia de 63 

sua apresentação, na próxima assembleia, sobre a construção de metrô em Petrópolis, a 64 

modernização do túnel extravasor e a possível exploração turística de gôndolas como 65 

conseqüência disso. Disse que ela e um amigo engenheiro brasileiro que reside na Alemanha 66 

desenvolveram um projeto para cidades de 330 mil habitantes, com a tecnologia Maglev, 67 

existente só na China, Coréia e Japão. O Sr. Marcelo informou que também na próxima 68 

assembleia será apresentado ao Comtur o projeto da construção de um teleférico ligando o Trono 69 

de Fátima ao local onde se localizava o Clube 85, hoje o Katz. A Sra. Mônica informou que a 70 

Fundação de Apoio à Escola Técnica (FAETEC) abriu as inscrições para 141 cursos 71 
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profissionalizantes gratuitos, que reúnem mais de 22.300 vagas. As formações têm durações de 72 

10 ou 20 semanas, e acontecem em 72 unidades da rede, espalhadas por todo o estado. Os 73 

interessados devem se cadastrar, até o dia 16, no site da fundação. O Sr. Marcelo agradeceu o 74 

trabalho feito pelo Sr. Germano como presidente do COMTUR nos dois últimos anos. 2 – 75 

Aprovação da ata de dezembro. A Ata de dezembro foi aprovada pela assembleia sem 76 

restrições. 3 - Vereador Antônio Brito: Projetos de Turismo 2017 e Ações para 2018 O Sr. 77 

Marcelo agradeceu a presença do vereador Antônio Brito para apresentar os seus projetos para 78 

2018 e fazer um balanço das ações realizadas em 2017. O vereador como presidente da 79 

Comissão de Turismo da Câmara Municipal se colocou à disposição do COMTUR, como local 80 

de onde surgem as demandas, para apoiá-las no que for necessário. Disse que o Turismo é a 81 

porta de entrada de divisas na comunidade. Listou as seguintes proposições feitas em 2017: 82 

emenda sobre o AirBnB para pedir cobrança de ISS aos participantes, para se fazer justiça no 83 

setor; legalização do UBER para que haja equilíbrio em relação aos taxistas na cobrança de 84 

taxas; criação da Festa Nordestina juntamente com a Semana da Cultura Nordestina para fazer 85 

justiça a uma cultura tão ampla, diversificada e atrativa a acontecer na última semana de 86 

julho/18. Já fez contato com os organizadores da Feira de São Cristóvão. Emissoras nordestinas 87 

virão fazer a transmissão. A Sra. Célia lembrou que vários artistas nordestinos estão vivendo em 88 

Petrópolis e podem se apresentar. A festa pode se unir com uma festa julina no Parque de 89 

Itaipava; citou também a realização da Semana de Conscientização do Turismo e várias outras 90 

indicações. Na Câmara, vão fazer alteração na lei da Semana do Turismo para acrescentar 91 

palestras de conscientização nas escolas para informar aos jovens que o Turismo traz trabalho e 92 

desenvolvimento, e para que as comunidades se apropriem do Turismo. A professora Aymê 93 

mencionou o Projeto de Sensibilização Turística que já é feito nas escolas e tem que ser 94 

retomado. Acrescentou que só vamos melhorar o país se a educação for prioritária, dando 95 

condições de criar evolução e melhoria, inclusive na qualidade dos eleitores que elegerão os 96 

vereadores que vão criar as leis. A Sra. Evany lembrou que o COMTUR iniciou em 2014 o 97 

Projeto de Sensibilização Turística subdividido em três vertentes: Educativa; de Comunicação e 98 

Segmentada. Consta dos dois Planos de Turismo, de 1998 e 2014. Pediu ao Sr. Marcelo que 99 

envie o Projeto para o vereador Antônio Brito. Sugeriu que se prepare uma contextualização 100 

histórica para a realização da Festa Nordestina. Comentou que vários nordestinos frequentam 101 

Gramado e que Petrópolis está no meio do caminho; o vereador informou que vai se reunir com 102 

o presidente da TurisRio e com o Sr. Marcelo Valente. Todos os folhetos turísticos de Petrópolis 103 

rodarão com os da TurisRio. A Sra. Mônica mencionou que há muito tempo não tem um 104 

vereador que participe das reuniões do COMTUR, e que o SESC faz festas nordestinas e traz 105 

muitos participantes. O vereador acrescentou que várias comunidades vão trazer ônibus. A sra 106 

Neyse lembrou que o vereador Baninho, hoje vice-prefeito, era assíduo participante do 107 

COMTUR e deve-se fazer justiça. O vereador agradeceu a mudança de horário das reuniões do 108 

COMTUR e se colocou à disposição do Conselho, e acrescentou que o Turismo vai trazer alívio 109 

financeiro à cidade. O Sr. Marcelo convidou o Conselho para o lançamento do Calendário de 110 

Eventos do Município, no Palácio de Cristal, dia 24 de janeiro, às 19h. 4 - Ônibus de Turismo 111 
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O Sr. Marcelo observou que roteiro do ônibus vai cobrir os principais pontos turísticos da cidade. 112 

O projeto está na CPTrans para análise técnica. No D.O de 04/01/2018 a Lei foi publicada. Será 113 

feita licitação para ônibus que sejam confortáveis, com acessibilidade sob todas as vertentes. A 114 

Sra. Luciana disse que as rotas ainda vão ser delineadas, com mais de um ônibus, mais de uma 115 

linha, com pontos de interseção, para quem quiser saltar. A Sra. Raquel perguntou quando seria a 116 

licitação e o Sr. Marcelo disse que está sendo planejada ainda para o primeiro semestre, e que 117 

deverá estar em funcionamento no segundo semestre. Logo que a data estiver fechada trará a 118 

informação ao Conselho. A Sra. Raquel informou que empresários da Rua Teresa criaram um 119 

grupo de WhatsApp adicionando guias de turismo, excursionistas e sacoleiros que levam grupos 120 

para a Rua Teresa. Surgiu por parte deles a ideia de fazer uma “Carteirinha de Guia da Rua 121 

Teresa”. Vários guias de turismo explicaram que essa carteirinha estimularia o exercício ilegal 122 

da profissão, já que muitos não são credenciados pelo MTur. O posicionamento dos guias de 123 

Petrópolis fez com que os empresários removessem os guias de Petrópolis do referido grupo. 124 

Sugere que a ARTE e demais empresários da Rua Teresa façam uma reunião com os guias locais 125 

para esclarecer a situação, e para que conheçam a legislação. A única “carteirinha” legalizada é a 126 

credencial do Ministério do Turismo que todos os guias credenciados possuem.  Seria importante 127 

a participação da TURISPETRO nessa reunião. A Sra. Célia informou que está em contato com a 128 

ARTE para também marcar uma reunião e mostrar como estão trabalhando na Rua 16 de março. 129 

5 - Natal Imperial A Sra. Camila disse que nos 37 dias de realização do Natal Imperial foram 130 

injetados na nossa economia mais de R$ 200 milhões. A ASCOM informou que a cidade recebeu 131 

330 mil visitantes, e que em relação às hospedagens os números foram 20% maiores na 132 

ocupação hoteleira do Centro Histórico que a do ano passado. Disse que em relação aos distritos 133 

o Natal Imperial ficou devendo, mas que esse ano vai ser reformulado. O Parque Municipal se 134 

transformará em um polo do Natal Imperial para os distritos. Ainda não tem uma estatística 135 

fechada do número de visitantes do Museu Imperial já que mudaram a metodologia de 136 

divulgação das informações, que agora tem que ter a liberação autorizada pelo IBRAM. A Sra. 137 

Célia informou que os participantes do Natal da rua 16 de Março lucraram com a realização do 138 

evento, que foi um sucesso. O Sr. Anderson disse que a realização do Natal Imperial foi um 139 

“golaço”. O Sr. Marcelo disse que a festa veio para ficar. A Sra. Mônica disse que parentes seus 140 

vieram, se hospedando em hotéis e casas da família. Observou com atenção a movimentação. 141 

Achou pequeno o desconto do Museu de Cera e, que seria importante o comércio ficar aberto até 142 

mais tarde. A Sra. Luciana sugeriu que após a apresentação dos projetos da Sra. Angela França  143 

(Maglev, etc.), estes sejam enviados por e-mail. Ainda temos o Fórum e outros problemas a 144 

serem resolvidos. 6 - Assuntos Gerais A Sra. Camila informou que 760 vagas extras para o 145 

PRONATEC foram abertas em Petrópolis. As inscrições vão de 23 de janeiro até 14 de março, 146 

das 10h às 17h, na TURISPETRO, no prédio da Prefeitura. O Sr. Thomaz informou que foi 147 

contratado para fazer uma placa vermelha, como as outras já existentes em alguns prédios 148 

históricos da cidade, com informações históricas do local. O trabalho se deu por ele ter feito 149 

parte do projeto original realizado pela Fundação de Cultura e Turismo há alguns anos. Informou 150 

que a responsabilidade pela manutenção das placas é da TURISPETRO, e pede que o projeto 151 
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seja retomado e expandido. A reunião foi encerrada às 18h e 20 min. pelo Presidente Sr. Marcelo 152 

Florêncio que agradeceu a presença de todos, da qual, para constar, eu, May-Lin Falconi da 153 

Rocha, Secretária Ad hoc do Conselho, lavrei e assinei a presente ata juntamente com o Senhor 154 

Presidente. Petrópolis, 5 de fevereiro de 2018. (data da Aprovação desta Ata) 155 

 

May-Lin Falconi da Rocha  

Secretária Ad hoc 

 

Marcelo Florêncio 

Presidente do COMTUR 


